

Как АЛЛА ПУГАЧЕВА участвовала В БОРЬБЕ ЗА ШАХМАТНУЮ КОРОНУ

Моск. комсомолец — 1994. 8 окт. с. 4

Примечательное событие! По случаю десятилетия единоборства Карпова и Каспарова в Америке вышла книга Ильи Резника "Алла Пугачева и другие" (хотя я не исключаю и иных причин ее появления в свет). Хотите верить, хотите нет, но в том давнем поединке двух "К" гроссмейстер эстрады проявила себя как весьма активный шахматный болельщик, о чем и свидетельствует приводимый ниже отрывок из книги Ильи Резника, автора многих популярных песен певички. Вот один из дней, описанных поэтом в своем дневнике. Как и положено, шахматная партия Аллы Пугачевой снабжена необходимыми комментариями.

Итак, вечер 23 октября 1984-го...
 ... Когда стемнело, в Алле проснулся шахматный болельщик. Мы с Женей¹ разобрали при ней две последние партии, и она понимающе кивала головой.
 — А теперь пойдем к Карпову! — решительно произнесла она. — Похоже он начинает проигрывать.
 Я взглянул на часы. Было 2.30 ночи.
 — Не пойдешь? — спросила она, увидев мое лицо.
 Я пожал плечами.
 — Мунира², одевайся! — крикнула Алла.
 — Сейчас, — с удивительной готовностью согласилась моя жена, как будто все это время она мечтала увидеть Карпова.
 ... Да, теперь Пугачева желала поговорить с чемпионом. Теперь она не болела за претендента. Ее всегда привлекали интрига, игра. И тем более сейчас, когда ситуация стала меняться...
 Одежда и я — не бросать же двух прекрасных дам на произвол ночи! — выбежал на улицу, догнал их.

Вскоре мы добрались до гостиницы "Украина". Выяснили, что номер Карпова находится здесь, да только не живет он там.

— Это же явное нарушение правил матча! — возмущалась Алла. — Соперники должны жить в одинаковых условиях!³

Снова ее симпатии оказались на стороне обиженного.

...А за несколько игр до посещения "Украины" мы с Аллой побывали в "России", где, по условиям матча, проживал претендент.

Дело было так. Вечером спортивный комментатор программы "Время" сообщил об очередном (четвертом) поражении Гарри Каспарова.

— Что же он делает! — всплеснула руками разочарованная Пугачева. — Я-то в него так верила, а он...

Через некоторое время она обратилась к общему домашнему собранию:

— Надо идти к Каспарову. Кто со мной? Народ безмолвствовал.

Никто не мог взять в толк, зачем "надо идти" к Каспарову и что там делать.

— Ясно, — сказала осуждающе певичка, — с вами все ясно... Кстати, Илья, ты же умеешь играть в шахматы...

— Ну... У Болдина выигрываю. Иногда⁴.

— Ты и пойдешь со мной.

Дверь номера открыла мама претендента, Клара Шагеновна:

— Что случилось, Аллочка?!

— Где Гарри?..

— Спит...

Гарри действительно спал.

— Вставай, четыре ноль-ноля! Как тебе не стыдно??

Каспаров протер глаза.

— А?.. Что?.. В чем дело?
 — Дальше так нельзя, — сказала Пугачева, — поднимайся, поговорим.

Мы расселись вокруг стола. И долго беседовали. О шахматах и не только о них.

А когда мы уходили, я дал наивный совет любителя: делай побольше ничьих.

— Сорок штук делай, — добавила Алла с видом профессионала.

Итог прерванного Кампоманесом матча известен: пять побед у Карпова. Три у Каспарова. И... сорок ничьих.

Примечания к партии гроссмейстера Пугачевой

1). Евгений Болдин — секундант и спарринг-партнер Аллы Пугачевой в 80-е, докирковские годы.

2). Неточный ход. Первую партию в этом матче Карпов проиграл спустя почти два месяца — 12 декабря 1984-го (32-я партия). Пугачева, наверное, имеет в виду, что накануне, 22 октября, Каспаров действительно мог форсированно выиграть 16-ю партию и размочить счет, но он упустил⁵ счастливый случай.

3). Мичиган — любимая партнерша Ильи Резника.

4). Ту же ошибку повторяет Резник. Счет матча в этот момент был 4:0 в пользу Карпова и держался таким еще ровно месяц, после чего стал даже 5:0... И лишь затем ситуация начала меняться...

5). В "Украине" иногда останавливались тренеры Карпова. Сам же он скрывался под Москвой, в Архангельском, в одном из комфортабельных домов отдыха.

6). Каспарову тоже была предоставлена загородная дача. Так что в этом смысле условия игры были одинаковы.

7). Как все-таки быстро Алла Пугачева меняет оценку позиции!

8). В четвертый раз Каспаров проиграл 6 октября. И, значит, Резник с Пугачевой посетили его тремя неделями раньше.

9). Партии Болдин — Резник, к сожалению, не сохранились.

10). Таким образом, последовав совету Аллы Пугачевой, Гарри Каспаров спас почти безнадежный матч. Как заметила по этому поводу Алла Борисовна, все могут короли!

Фотографии собраны для "Людей и фигур" Борис Долматовский.

Колонный зал Дома союзов, 23 октября 1984 года. Алла Пугачева вместе с Ильей Резником и Евгением Болдиным в пресс-центре матча двух "К". Позиция гроссмейстеров им нравится...



1994